

1957年10月1日创刊

## 2021年中山外贸进出口规模创历史新高

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员张婷报道：记者1月27日获悉，据海关统计，2021年，中山市外贸进出口总值2694.9亿元人民币，创历史新高；比上年（下同）增长22%，比2019年增长12.9%，两年平均增长6.3%。其中，出口2231.6亿元，增长23%，比2019年增长15.7%，两年平均增长7.6%；进口463.3亿元，增长17.6%，比2019年增长12%，两年平均增长6.0%。

从进出口规模看，季度进出口规

模逐季抬升，年度进出口规模创历史新高。2021年，中山市年度进出口规模首次突破2600亿元，再上新台阶。分季度看，第一、二、三、四季度分别进出口588.5亿元、616.2亿元、743.2亿元、747亿元，呈逐季扩大态势。

从贸易方式看，结构更加优化，一般贸易进出口占比超六成。2021年，中山市以一般贸易方式进出口1646.1亿元，增长29.7%，占同期中山市进出口总值（下同）的61.1%，比重较2020

年提升3.6个百分点；以加工贸易方式进出口989.6亿元，增长11.1%，占36.7%。

从贸易伙伴看，对主要贸易伙伴进出口均呈两位数增长。2021年，中山市对前5大贸易伙伴美国、欧盟、东盟、我国香港地区和日本分别进出口550.1亿元、442.5亿元、305.2亿元、215亿元和150.3亿元，分别增长28.8%、24.3%、19.9%、13.8%和10.2%。



珠中江新闻

2022年1月 28 星期五 <辛丑年十二月廿六>

A13

# 春节脚步近 江门年味浓

今日关注

羊城晚报记者 陈卓栋  
通讯员 江宣 谭耀广

春节临近，江门街头已经洋溢着浓厚的春节气氛。不少店铺摆出了对联、福字挂饰等吸引顾客购买，公园、街道布置了时令花卉、喜庆花圃等装饰，绿化树上挂上了红灯笼。记者了解到，为了营造浓厚节日气氛，满足市民节日活动需求，江门市各级文化场馆推出形式多样的文化“套餐”，各部门联合餐饮、旅游、购物等行业商家推出消费优惠活动，让江门市民的春节更有“年味”。

## 130多万盆时花营造喜庆气氛

在江门各处主干道两旁和公园，红彤彤的灯笼和吉祥如意的中国结挂满枝头，花卉组景逐渐完成摆放，街头花团锦簇，灯笼高挂、一派喜庆节日气氛。

据城管部门介绍，江门以“迎虎年新春”为主题，将节日气氛营造与城市建筑的艺术美、园林绿地的自然美、城市文化的特色美融为一体，在城市主要广场、公园、景区景点、高速出入口等重要节点布置花卉精品景观115个，摆设时花130多万盆；悬挂灯笼等装饰超14万个。

城市净化方面，江门开展“干干净净迎春节”市容环境

大清扫行动，进行城市道路“大清扫”、城市家具“大清洗”、市容环境“大清理”，发动全民参与“大扫除”，确保春节期间全域干净整洁。

此外，1月31日至2月6日，也就是农历除夕至正月初六期间，每晚7时至10时，蓬江区万达广场将上演美轮美奂的灯光秀，蓬江区园山湖公园、新会区玉湖将播放音乐喷泉、水幕电影，江门枢纽站、江海区下沙公园、新会圭峰路以及台山、开平、鹤山、恩平四市的城市景观带，城区重点建筑、商业综合体将全面亮灯，点亮城市夜景，为节日氛围增靓添色。

## 卡通老虎“门神”受欢迎

记者了解到，今年由于新冠肺炎疫情防控要求，江门各地都停办了线下花市、年货市集等。以往在这些活动上集中摆摊销售的春联等传统装饰品，今年分散到市区街头巷尾的小商铺。

蓬江区的上步路是江门传统的“挥春街”。这里的店铺日常主要销售各类婚庆用品，而春节前则是对联、福字贴、挂饰等装饰品“唱主角”。随着春节临近，前来这里采购的市民络绎不绝。记者在其中一家店铺看到，不同长度、寄意平安吉祥等内容的对联

挂满了店铺四周；店铺门口则挂着各种营造节日气氛的挂饰；一些用于贴在门上、窗上及墙壁的福字贴则堆放在台上供市民选择。市民们挤进小小的店内仔细采购，店员们忙个不停。

记者注意到，传统武将形象的“门神”并没有“现身”，反而是以老虎形象设计的、成双成对的卡通挂贴吸引了众多市民的“眼球”。店主告诉记者：“现在的年轻人喜欢时尚一点的东西，今年是虎年，所以这些卡通老虎‘门神’很受欢迎。”

## 总投资200亿元的中创新航动力电池及储能系统基地项目签约落户

# 江门将打造新能源电池全产业链

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广



## 项目一期争取今年一季度动工

据介绍，中创新航将在江门新会智造产业园凤山湖园区投资200亿元，打造中创新航动力电池及储能系统江门基地项目，按照行业领先的标准，建设高度智能化、绿色环保的生产基地。项目将分两期实施，

一期计划投资100亿元，达产后年产值预期可达1625亿元。

江门市政府相关负责人表示，目前，合作双方已分别成立工作专班，按照项目实施的时间表和路线图，全力推动项目建设各项工作，力争一期

项目在今年第一季度动工建设，两年内建成投产。此外，选址地块旁正开建两栋员工公寓，项目周边30分钟车程内配备了优质医疗、教育资源，可满足项目研发团队工作、生活需求。

## 将打造动力电池专业产业园

据介绍，中创新航是专业从事锂电池、电池管理系统及相关集成产品和锂电池材料的研制、生产、销售和市场应用开发的高科技企业。目前中创新航已与广汽、长安、上汽通用五菱、小鹏汽车等主流主机厂商全面开展战略合作，与其他国内外主流主机厂商亦已进入技术开发或即将量产阶段。

而该项目选址地块所在的

新会智造产业园凤山湖园区，现已纳入1395平方公里的江门大型产业集聚区，发展方向为新能源动力电池及配套产业园区。

规划面积1万多亩，将着力建设成为千亿级的新能源电池专业园区，打造新能源电池全产业链。

相关负责人表示，中创新航作为新能源汽车动力电池锂电池龙头企业引进，江门市将继续加大产业链招商力度，积极招引上下游产业企业，打造动力电池专业产业园，做大做强新能源产业。

## 打造“深圳总部+江门生产基地”模式

江门市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明，市委副书记、市长吴晓晖，中创新航董事长、总裁刘静瑜等出席活动并见证签约。

刘静瑜表示，江门市委、市政府对新能源电池产业发展理解深刻，项目在江门的发展将充满前景，这也是中创新航选择江门的原因和信心所在。同

时，希望能够打造“深圳国际总部+江门生产基地”模式，争取把更多上下游企业、产业链带到江门，并跟江门协同创新，参与江门“双碳”实验室建设。



## 六项目“云签约”落户 珠海高新区招商引资迎“开门红”

文/图 羊城晚报记者 钱瑜 实习生 郑深月

1月26日，珠海高新区2022年1月重点项目集中入驻仪式以“云签约”的方式，拉开了高新区2022年月度集中签约入驻的序幕。这是继1月20日健康未来企业家协会及扬州中宝专场签约会后，一周内的第二场签约仪式，实现了2022年高新区招商引资工作“开门红”。

## “屏对屏”六项目 落地高新区

签约仪式在珠海高新区科技创新展示厅举行，主会场内一块屏幕联接着6个分会场，从以往签约现场的“面对面、手握手”，变为了“屏对屏、线连线”。

高新区党委书记赵适剑，高新区党工委委员、区管委会副主任薛飞，高新区二级调研员张静华等见证下，华灿光电半导体、广东若贝特智能机器人扩产、深圳蜉飞大型物流无人机、深圳银翔科技警用装备制造、深圳高能时代全固态锂电池研产基地、珠海优微可溶性微针创新制剂CD-MO平台一期等六个项目的负责人，分别与四家入驻载体负责人签约，并向镜头展示签约文本。

本次签约的六家企业均是科技含量高、人才素质高、发展前景好的科创型企业，引入项目涵盖半导体设备、生物医药与医疗器械、智能制造等产业领域，六个项目投资额6.8亿元，达产产值11.3亿元，纳税8650万元，实现了

2022年高新区招商引资工作“开门红”，随着一个个项目在高新区落地生根，将为高新区高质量发展注入强劲动力。

## “心连心”高新区 企业服务被点赞

现场，高新区为六家落户企业在线投屏颁发“企业服务卡”，明确了高新区科技产业局、区双创服务中心等职能部门后续将派出对接专员，为各签约入驻企业早日投产提供全程跟踪服务，这一举动得到参加签约的企业代表点赞。

珠海高新建投投资有限公司（以下简称高新建投）作为众多高新区企业的入驻载体，此次也迎来了华灿光电半导体、广东若贝特智能机器人扩产两个项目的人驻。高新建投总经理潘峰表示，作为高新区属国企平台，高新建投始终坚持“高新区产城一体化的推动者和践行者”的企业使命，先后打造了港湾1号科创园、港湾2号科创园、港湾6号金鸿工业园等“港湾”系列产城融合新型城市空间，三年内将持续输出约100万平方米的产业载体。

此外，该公司聚焦青年人才“急难愁盼”，在全区范围内积极布局，将配建6个产业园区、10个邻里中心、1个商业综合体、3个幼儿园，积极构建更完善的城市配套，为青年人才打造住房、教育、休闲等“一站式”服务。

## 2021年拱北海关查扣 进出口侵权嫌疑货物超千批次

羊城晚报记者 记者钱瑜，通讯员朱利军、赵艳菲摄影报道：1月27日，拱北海关对外发布称，2021年，该关全面加强知识产权海关保护，优化服务关区自主知识产权，全年共查获进出口侵权嫌疑货物1099批次，同比增长近7倍；其中寄递渠道1035批次，同比增长近10倍。

据悉，2021年以来，拱北海关以“龙腾行动”“蓝网行动”“净网行动”为抓手，全面加强知识产权海关保护，严厉打击跨境侵权违法行为。该关所属九洲海关加强对寄递渠道货物的监管，全年查获涉嫌侵权邮包近千个，创下历史新高，有效震慑了通过寄递渠道开展的侵权不法行为；所属港珠澳大桥海关立足粤港澳三地交汇的特殊区位，查获经大桥口岸以保税仓库方式申报出境输往香港的涉嫌侵犯某商标专用权的光电耦合器105万个，涉嫌侵犯某商标专用权的集成电路1.75万个，打击通过香港特别行政区转运侵权货物违法行为；所属中山港海关关注所辖口岸小家电、灯饰等商品安全认证标识使用情况，归纳查获安全认证标识侵权案件规律，年内共查获侵权货物14万件。

“感谢拱北海关的迅速反应，积极指导企业异地维权打击侵权产品！”珠海市洪富食品机制有限公司的陈先生介绍说，该企业在饼干生产设备制造行业经营已近30年，产品远销海内外，



湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 刘栩/校对 周勇